

一段行人司机互相尊重的小视频引来全城关注 丫头一鞠躬，温暖一座城

近日，朋友圈一段小视频引得无锡全城关注：市民黄先生驾车出行，经过青祁路附近人行横道时，习惯性地停车让行人先走，行人中有位妈妈牵着一个女孩，走到黄先生车前时，小女孩突然松开妈妈的手，朝着黄先生端端正正地鞠了一躬。这一幕被黄先生的行车记录仪拍下，深受感动的他将视频发在朋友圈。短短10秒钟的视频，赢得了朋友圈无数的点赞，也像一道阳光照进了无锡人的心间，在冬日的街头显得格外温暖。

昨天记者通过多方打听，找到了该视频中的小姑娘——无锡市阳光实验幼儿园大四班的唐一菲。得知我们的来意，幼儿园的老师说，学校的老师们也是看了朋友圈的视频，问了孩子的母亲才确定是她。小一菲一直是个很懂礼貌的开朗孩子，平时接受帮助也会鞠躬表示感谢，没想到这次一个平常而简单的举动竟然受到这么多人的关注和点赞。“一菲会向礼让她的司机鞠躬，我们一点也不意外，因为这对她来说，就是一个平常的举动。但看见大家都纷纷点赞一菲的行为，我们为有这样懂礼貌的孩子骄傲。”一菲

的副班主任王老师说。

上午9点半，小一菲在幼儿园的楼顶平台和小伙伴们一起上植物课，一身粉红色运动套装的她正在记录植物生长的尺寸。面对记者，小一菲显得有点害羞和紧张：“当时和妈妈看完电影回家，经过斑马线，有个叔叔停车让了我。妈妈告诉过我，叔叔让你了就必须给他鞠个躬表示感谢，妈妈还告诉我，不管是斑马线还是别的路上，如果有叔叔阿姨让了你我都要懂礼貌。”小姑娘告诉记者，小朋友知道了她鞠躬的事，都说要向她学习。

记者随后电话联系到了小一菲的母亲洪女士，洪女士听说孩子鞠躬的视频还上了央视新闻，表示很意外也很欣慰。在她看来，这是孩子应该做的。“平时教育一菲要懂礼貌，也要有感恩的心。因为我自己也是开车的，所以这方面的意识比较强，觉得一定要礼让行人。如果人家让了我们，也要表示感谢。幼儿园的教育也给了孩子很好的引导，让孩子们从小班开始就要懂得鞠躬。孩子的表现，不只是家庭培养，也有幼儿园的助力。”洪女士表示，从“礼让行人”的规



唐一菲(左)和小伙伴们一起认真记录植物的生长。

定出来，她们有近一年的时间都是这样表达感谢的，一菲开始因为害羞不敢鞠躬，妈妈就带着女儿一起鞠躬，给她做示范。后来，一菲就习惯用鞠躬对礼让司机表达感谢了。今后，家里会继续重视培养她的文明礼仪素养。

在日常交规中，大家也对“礼让行人”习以为常，但真正像小一菲一样可以做到回礼司机的人却不多。发布暖心视频的黄先生说，小姑娘的鞠躬让人心里暖暖的。他将行车记录仪里拍下的画面上传到朋友圈，就是希望这样的暖心之举能温暖更多的人。“我是一个做父亲的人，大家

都可以向这位妈妈学习，别人礼让我们的时候，我们应该回礼。”

“有时候，感动人心的往往是一个小举动，折射出的是孩子接受的良好教育，反映的是一个家庭的家德家风。懂得感恩的孩子，让我们大人也会反思自己的言行。”看过视频的市民徐先生感慨道。

敬个礼，鞠个躬……小小的举动传递的是大大的爱与理解，让人感受到感恩与尊重的力量。这些事情也许就发生在你身边，它们让我们看见的是无数文明“小家”共同汇集成的和谐“大家”。

(晚报记者 李亚冰/文、摄)

昨天是双12正日，无锡市场虽未如双11般如火如荼，却也很有“看头”。作为年终促销的尾声期，双12是除圣诞节外的又一良机，此时不使出洪荒之力更待何时？

无锡市场双12见闻—— 酒店“打骨折” 超市“靠惯性”

高星酒店“打骨折”

记者采访发现，不少酒店已经不遗余力“打骨折”。无锡太湖饭店在昨天提前放出“双旦”价，含双早的圣诞节或跨年夜高级园景房，从1900元直降至399元；含双早双晚的高级园景房跨年价为588元，仅是原价的四分之一。从此，锡城市民在豪华酒店跨年“不是梦”。只要双12期间下单，湖滨饭店玫瑰园10人自助晚餐1080元就能到手。无锡瑞雅大酒店推出含双早的经典房特惠，门

市价1000元，现价只要388元就能拿下，而且节假日通用不加价，券能用到明年2月底。此外，部分菜品买一送一，菌皇扣凤爪捞饭、鲍汁捞饭等均能“买一得二”。太湖华邑酒店的个人健身年卡和双人自助晚餐售价直逼5折，双12期间购买只需338元就能豪吃美味。无锡太悦度假酒店更“狠”，双12期间年度爆款产品2折起售，3000元抢价值13800元的湖景房套票10张，真正年终大促“打骨

折”。君来洲际酒店是今年双12的一股清流，昨天定向邀请VIP及忠实客户举办首届内购会，国际品牌酒店指定供应商亲临现场，床垫、床品套件、餐厨具、香氛系列、咖啡机等百余款商品回馈亲朋。

业内人士表示，对于酒店来说，年终都要面临KPI的考核，今年整体市场疲软，酒店经营首当其冲，遇有节事也就更加卖力“吆喝”。而且年终将至，促销机会遇一次少一次，“打骨折”也在所不惜。

超市被动“享福”

与高星酒店主动出击不同，超市的促销热情显然不如双11，但市场人气却因为人们的购买惯性思维而并未清减，超市妥妥的被动“享福”。

昨天一早，记者来到清扬路家乐福店，发现超市人气挺旺，不仅有中老年人忙着采购，一些年轻人也穿梭其间，结账台前排起了队。正在休年假的张先生说，他特地定了闹钟起床来购物，想着双12一定会有便宜货，随便买一些都能“薅羊毛”。但他很快发现，超市虽然也有多重优惠促销，但折扣力度显然不如双11。“但来都来了，也总算是有点

惠，所以最后杂七杂八还是买了一些。”他的购物车里有牛奶、面包、饼干、速冻食品等，有些商品并没有太大的优惠。在乐都汇的华润万家超市，一对夫妻正带着娃娃选购零食，有些打4-5折，有些却是原价出售。“打折的多拿些，原价的也拿些吧。”妻子魏女士对着丈夫说。她告诉记者，双11时囤的货基本都吃完了，这次来买却发现超市并没有什么大优惠，“还以为能再畅快地买一次呢”。

记者发现，不少市民都是冲着双12的“便宜”印象来的，算是“惯性使然”，一看优惠不

如预期，还是会选择买一些生活所需，这倒让超市的人气“火”了一把。华润万家超市相关负责人说，他们在双11时已经释放了大量的让利幅度，双12实在“伤不起”了，但人流依旧“靠谱”。家乐福相关负责人表示，双12的优惠券更立体，一些与线上合作的优惠券消费格外火热，场内打折的产品也明显热销，有些柜台前甚至还排起了队伍。“7日、8日客流比平时上升三分之一，两天销售额达到250多万元，比上一个周末上升8%。受双12活动影响，11日的销售额比10日上升近1倍。”(金悦伊)

曹恒丰书法作品展 在西水墩举行

“抱璞墨痕曹恒丰书法作品展”于12月11日至12月18日，在西水墩无锡文化馆举行。曹恒丰，字半聪，1960年生，江南书画院特聘画师，无锡书法家协会会员，是无锡艺术圈中，有较大影响的野草艺社的社长。他6岁受读过私塾的父亲启蒙，从临写颜真卿的《多宝塔》起步，浸淫书艺50余年，真、草、隶、篆兼擅。正如本次书展名称一样，曹恒丰抱璞求艺、墨痕岁月，不求闻达、默默耕耘。却也因此，作品守真挺拔，意韵丰满。值得一提的是，他以书修身，秉性温和、待人诚恳、书如其人。

展览集中展出了曹恒丰先生近几年创作的100件书法作品，展现出深厚的艺术功底和书画造诣。

(丹青)

文艺志愿服务中心 正式揭牌

本报讯 12月12日，由无锡市委宣传部、无锡市文联、滨湖区宣传部主办，滨湖区文体旅游局、荣巷街道办事处等承办的“到人民中去——2019无锡市文艺志愿者文化惠民演出闭幕式暨无锡市文艺志愿服务中心揭牌仪式”在滨湖区少年宫四楼小剧场隆重举行。

演出在舞蹈《好山好水好风光》中拉开帷幕，男女声对唱《贝加尔湖畔》深情动人，小提琴独奏《沉思》优美华丽。佳人身着旗袍在二胡、古筝、竹笛的民乐声中款款走来，演绎了一曲民乐与旗袍秀的《风华礼赞》。锡剧《珍珠塔·后园会》、舞蹈《芳华·沂蒙颂》赢得掌声阵阵，最后表演在《为祖国干杯》的歌声中圆满落幕。现场还举行了“无锡市文艺志愿服务中心”揭牌仪式。据了解，无锡市文艺志愿者文化惠民演出至今已经走过了7个年头。7年来累计开展文化惠民演出56场，专场音乐会28场，音乐沙龙交流活动11场，参与活动的艺术家近3000人次，观众近30万人次。

(潘凡)